

# 石家庄地铁 有了列车安全员



地铁车厢内吸烟、吐痰、躺卧、乱扔杂物？车厢内涂写、张贴、派发传单？擅自操作有警示标示的按钮？在地铁中有这些行为的市民可要注意了，会有列车安全员站出来阻止你。10月19日起，石家庄地铁列车安全员正式上岗，为市民的出行提供更好的服务和保障。

昨日，记者在地铁1号线的列车上看到，两名身着制服、配置了对讲机、甩棍、腰带、红袖标等巡视装备的安全员在车厢内来回巡视，当有需要帮助的旅客他们就主动上前帮忙，当有乱扔杂物的行为时，他们会上前制止。

据悉，石家庄地铁根据目前上线列车情况，按照1、3号线中心站区划分，平均分为6组列车安全员开展上车巡视工作。列车安全员每组两人，男女各一人。按照规定，每班列车上巡视不低于六小时，不上车时间负责巡视各责任车站。如遇车站有突发情况，服从地铁具体安排。

列车安全员主要负责对上线

列车车厢进行安全巡视，维护车厢内乘客的正常乘车秩序，主动制止极端暴力行为和违法乱纪行为；及时劝阻车厢内的口角纠纷和肢体冲突，及时制止不文明行为；制止乘客触碰列车内有警示标识的按钮、开关等安全装置，随意移动、遮盖或污损列车内警示标识、疏散或导向标识等安全防护设备；震慑、防范偷盗、抢劫、纵火、投毒等危害公共安全的违法犯罪行为；发生突发事件进行前期处置；协助公安机关对列车内发生的治安、刑事案件等进行前期处置等。

石家庄地铁运营分公司安全管理部副主任郭乃文介绍，为做好列车安全巡视工作，运营分公司在对所有列车安全员进行专项岗前作业规范、纪律、客服礼仪培训及工作动员，并制定了列车安全员考勤、作业规范、巡视要求、监督检查、奖惩管理等相关管理制度，加强对列车安全员的管理，接受市民乘客监督，为广大市民乘客提供更加安全舒适的服务。



本报记者 李春炜



## 省会交警拆地桩地锁 还路于民

本报讯(记者刘涛 实习生王阔)10月23日，石家庄市裕华交警大队针对辖区内私自设立地桩、地锁，圈占蓝色免费停车位等问题，开展了集中整治活动。本报记者跟随裕华交警一同前往。

上午9点50分许，记者跟随裕华交警大队民警来到了雅清街和东岗路交叉口，在某银行门前，记者看到了许多私自设立的地桩和地锁，共有6个停车位被私自占领，进出口位置也被设置了锁链，严重影响了市民的交通出行。

据警方介绍，此前曾经两次警告某银行拆除这些违法设施，一次口头警告，一次书面警告，但该银行始终置之不理，最终交警部门决定采取行动，强制拆除这些违法设施。

随后警方表示，这种未经部门批准，私自占用停车位，使用地桩地锁的行为都是违法的，任何单位和个人不得在道路上配置停车位；道路停车场亦不允许设置贵宾停车位，该银行的负责人表示接受整改。

10点20分许，记者跟随交警来到谈固东街和槐北路交口，记者看到近60个地桩，它们外面是铁制，里面浇灌着水泥，异常坚固；交警用大锤进行了近五分钟的尝试，地桩却纹丝不动。最终交警使用电锯锯断四周，再用撬棍清除。由于地桩数量众多，交警用了半小时才彻底将其清理干净。

执法民警介绍，这种地桩严重影响了居民的出行及停车，地桩都设置在蓝色车位线上，违背了蓝色车位线设立的初衷。据了解，周围民众表示该停车区域是免费的，但地桩很容易绊倒夜晚散步的老人及小孩，对于交警拆除地桩的做法，市民纷纷点赞。

警方提醒广大市民出行要注意这些违规的地桩和地锁，发现后可以立即向交警大队进行举报。《石家庄道路停车管理办法》规定：建筑物外侧和开放场地设置停车位，必须经过公安交管部门批准，否则公安交管部门将依法强制拆除。经交警大队的批准，可酌情设置专用停车位，比如银行门前的运钞车车位。对于私设地桩、地锁的单位和个人，交警有权处以3000元以上20000元以下的罚款。

## 外地私家车着火 公交车长伸出援手

本报讯(记者李珂)10月22日16点40分，石家庄街头上演了危急一幕：一辆外地牌照的轿车停在路边，前引擎盖冒着浓烟。车长张梓轩驾驶的公交88路车正巧路过，张梓轩二话不说，下车援助。在他的协助下，险情被及时控制，人车安全后，张梓轩才重新回到了工作岗位。

当时，车长张梓轩正驾驶公交车自西向东行驶，在和平路与建华大街往西200米时，他突然看到最左侧车道上有一辆外地牌照的轿车前引擎盖冒着浓烟，而车主正在一旁打电话。

张梓轩是一名退伍消防兵，他立马发现了眼前的危险，距离该车20米左右，张梓轩将公交车停稳，赶紧下车向私家车主了解情况。迫于火势危急，车长张梓轩向公交车上的乘客简单解释后，转身拿起驾驶室的灭火器赶去灭火，在靠近私家车时，发现引擎盖里已经有火苗了。根据自己对灭火的经验，张梓轩知道，这种情况下不能打开发动机盖灭火，他便在机盖前侧，把灭火器管伸进车内对准着火点猛喷，当时风很大，火苗也越来越大，突然“砰”地一声，张梓轩

立即知道，可能是电瓶炸了。

他边灭火边让私家车主到公交车后门取另一个灭火器，私家车主当时比较慌乱，上车后没有找到灭火器，在车上一名穿着保安服的热心乘客帮助下，他才从车上取下了另一罐灭火器。张梓轩一边灭火，一边叫大家赶紧拨打119。

在张梓轩的及时施救下，火势很快得到控制，两罐灭火器全部用尽后，车辆明火已基本被扑灭。这时一旁加油站的员工也



带着灭火器赶到，看到险情解除，张梓轩才长长地舒了口气，回到车上继续运营。

## 微信交友遭遇“仙人跳” 四名嫌疑人竟未成年

本报讯(记者刘涛)省会青年小袁闲来无事玩微信“附近的人”，加上一女孩后约会见面，没想到刚刚坐下来，女孩的男朋友和朋友便闯了进来，小袁被毒打，手机被抢走。长安分局谈固刑警队接到报案后，很快便将4名嫌疑人抓获。让人没想到的是4名嫌疑人竟全部是未成年人，因没有工作便临时玩起了“仙人跳”。

今年9月底，小袁在家里闲来无事玩手机，打开微信上“附近的人”来交友，看到一个漂亮的女孩头像，想着能否交个朋友，便申请打招呼。女孩很快回了小袁，并自称郭某。两人聊得很开心，于是相约9月21日晚上在郭某家中见面。为此，小袁还买了一些礼品作为见面礼。

一见面，郭某就把小袁请进了屋里，并收下了他的礼物。郭某提出去一下卫生间，

小袁也没有多想。突然门外传来急促的敲门声，小袁打开门后，两个健壮男子和一名女子直接冲了进来，不由分说把小袁打倒在地，其中一个男子赵某质问小袁：“你是谁？为什么你会在我女朋友的屋里？”小袁还没反应过来，就被两人一顿毒打，还被抢走了两部苹果手机和一个苹果手表，50元现金。此时小袁才意识到自己遭遇了传说中的“仙人跳”，后悔不已。

继而两名男子威逼他向母亲打电话借钱，小袁急中生智向母亲大声求救，“妈，赶紧报警，我出事了！”几小时后，又是一顿毒打。一个多小时后，4人匆匆离开了出租屋，小袁才得以脱身。

9月22日，接到报案后的谈固刑警队立刻展开调查，通过多方走访摸排，查看了附近的监控录像，确定了4名嫌疑人的藏身

之处。10月17日下午6点，警方抓获了郭某和于某，对她们突击审问后，确定了另外两名男性嫌疑人的落脚点。18日上午在桥西区出租房内抓获赵某和李某，至此，四名犯罪嫌疑人全部落网。

据嫌疑人交代，他们四人是两对情侣，四个人均未成年，最大的16岁，最小的15岁，他们都是在网上认识的。赵某和李某无业，没有固定收入，于某和郭某在歌舞厅工作。

9月20日，郭某称自己无意中在网上通过微信认识了小袁，并且约好了次日见面；其余几人认为这是鱼儿自己上钩，于是他们四人一拍即合，打算借此机会来一个“仙人跳”，狠狠坑这家伙一笔。第二天小袁就踏入了他们精心准备的陷阱中：得到郭某的微信通知后他们，趁着小袁开门的一瞬间强行进入屋内，抢走

了他身上的两部苹果手机和一个苹果手表以及现金50元；之后他们觉得收获太少，于是逼小袁向母亲打电话要钱，没想到小袁借此机会向母亲求救，他们将小袁毒打一顿后悻悻地离开了现场。

在被警方抓获后，他们对自己合伙设局诈骗小袁的犯罪事实供认不讳。

警方提醒：在使用社交软件和聊天工具时，不要暴露太多的私人信息，以防有人不怀好意，从中使诈。不能轻信网络里的个人信息和头像，和陌生网友见面时一定要注意安全，最好不要和陌生人轻易见面，如要见面，人多热闹的公共场所是首选。